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Загальносвітова тенденція до ресурсозбереження та 

екологічних пріоритетів обумовлює перспективність задач 
енергозбереження і підвищення енергоефективності. Для 
будь-якої держави енергетичне забезпечення є визначальним 
чинником прогресивного розвитку її економіки, гарантом 
закріплення економічної, політичної та соціальної безпеки.  

В останні роки питання ресурсозбереження, підвищення 
енергоефективності, реалізації політики енергозбереження в 
Україні набули особливої актуальності та напряму пов’язані з 
енергобезпекою держави.  

Вирішення питань ресурсозбереження є актуальним для 
всіх країн незалежно від рівня розвитку економіки, оскільки 
істотно впливає на конкурентоспроможність продукції, 
енергетичну безпеку країни та екологічний стан довкілля. 
Оцінка потенціалу енергозбереження та практична реалізація 
відповідних заходів дозволили розвинутим країнам успішно 
подолати енергетичну кризу. Енергозбереження розглядається 
також і в екологічному аспекті, так як заходи економії 
паливно-енергетичних ресурсів (ПЕР) дозволяють зменшити 
шкідливі викиди. Захист довкілля шляхом енергозбереження 
не пов’язаний з додатковими витратами енергії, тоді як інші 
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природоохоронні заходи часто передбачають збільшення 
енергоспоживання [1]. Тому, енергоефективність визнано   
глобальним енергоресурсом [2]. У світі енергоефективність 
розглядають як один з індикаторів конкурентоспроможності 
продукції, запоруку енергетичної безпеки, якісний критерій 
інноваційного розвитку економіки [3]. 

Від стану паливно-енергетичного комплексу (ПЕК) та рівня 
споживання енергоресурсів передусім залежить можливість 
входження України до світового економічного простору, який 
диктує жорсткі вимоги до енергетичної незалежності, 
конкурентоспроможності промисловості та ефективності 
використання ПЕР всіма галузями економіки [1].  

Ресурсо- та енергозбереження в Україні визнано одним з 
пріоритетних напрямів державної політики і розглядається не 
як чергова компанія, а як довгострокова і чітко спланована 
програма дій [4]. Питання підвищення ефективності 
використання ПЕР вже тривалий час є предметом досліджень 
багатьох науковців та громадських діячів. Вчені та фахівці 
різних галузей активно обговорюють аспекти цієї проблеми, 
пропонують велику кількість технічних рішень, законодавчих 
ініціатив, економічних та соціальних перетворень.  

Незважаючи на те, що проблеми енергозбереження давно 
знаходяться в полі зору сучасної науки та проблемам 
раціонального ресурсовикористання присвячено багато праць 
вітчизняних і зарубіжних дослідників, питання вдосконалення 
управління енергозбереженням та підвищення рівня 
ефективності споживання енергоресурсів, не втрачають своєї 
актуальності та потребують нових  підходів, рекомендацій, які 
б забезпечили перехід до ефективного ресурсовикористання. 

Для успішного вирішення цієї задачі, перш за все, 
необхідним є осмислення ролі ресурсозбереження та 
ефективного енерговикористання у підвищенні ефективності 
функціонування підприємств та їх конкурентоспроможності.  

Енергоємність сучасної економіки в даний час значно 
перевищує рівень, досягнутий в індустріально-розвинених 
країнах. Висока енерговитратність нашої економіки значною 
мірою визначається застарілими виробничими фондами, 
зношеністю устаткування, недосконалістю технологій і 
іншими об'єктивними причинами. Але існують і суб'єктивні 
чинники: пряме енергомарнотратство і безгосподарність, 
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відсутність єдиної системи обліку і контролю, недосконалість 
управлінських механізмів, на усунення яких не потрібні значні 
витрати, наприклад, у порівнянні із структурною перебудовою 
енергоємного промислового виробництва [5].  

Сутність зв'язку між енергетичними, виробничими й 
управлінськими процесами полягає в наступному [6]: для 
виробництва продукту 


 необхідними є матеріальні 


, 

енергетичні 


, трудові ресурси 


 і система керування 
виробництвом 


, тобто: 

 )(),(),(),(1 tttt 


.   (1) 
Отже, ПЕР є одним з вхідних параметрів виробничої 

системи і при використанні матеріальної бази виробництва 
(виробничого устаткування, системи контролю й обліку 
енергоресурсів), трудових ресурсів, а також під керуванням 
системи аналізу ефективності використання ПЕР 
забезпечують головний принцип діяльності підприємства – 
виробництво продукції, тобто одержання прибутку. 

Результати численних досліджень, що проводяться в області 
використання ПЕР, свідчать про украй нераціональне їх 
витрачання у всіх галузях промисловості. Мають місце істотні 
втрати енергоресурсів. Через значну енергоємність основних 
галузей промисловості, орієнтованих здебільшого на експорт, 
значна частина валютних надходжень спрямовується на 
оплату імпортованих ПЕР. Такий показник енергоємності 
знижує конкурентоспроможність вітчизняного виробництва і 
лягає важким тягарем на національну економіку. За існуючих 
показників енергоємності ВВП та інтенсивного розвитку 
економіки обсяги енергоспоживання стануть такими, що не 
буде змоги задовольнити попит на них [2]. 

Для подолання енергетичної кризи в економіці України та 
переходу країни до енергетичної незалежності необхідним є 
залучення всіх видів ресурсів та потенціалу енергозбереження. 
Ресурсо- та енергозбереження в промисловості є важливою 
умовою переходу до стійкого розвитку. Загострення дефіциту 
енергоресурсів, що стримує розвиток економіки, в цілому, і 
промисловості, зокрема, диктує необхідність переходу до 
ресурсозберігаючих технологій, модернізації устаткування, що 
потребує значних інвестицій. Разом з тим, величезні резерви 
криються в енергозбереженні, зниженні витрат на 
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виробництво і споживання енергоресурсів. Приведення їх в 
дію значною мірою залежить від підвищення ефективності 
енергоспоживання на промпідприємствах. Навіть незначна 
економія енергоресурсів і зниження їх втрат зумовлює істотне 
збільшення ефективності споживання ПЕР. Нераціональне 
використання енергетичних ресурсів зумовлює значні 
економічні видатки, втрати фінансових, матеріальних і 
людських ресурсів, підвищує негативний вплив на довкілля.  

Результати розробки Енергетичної стратегії України на  
період до 2030 року [7] показали: підвищення ефективності 
використання ПЕР та реалізація заходів з енергозбереження є 
одним з чинників підвищення  ефективності  функціонування 
як  ПЕК  України, так і всієї економіки [8]. 

Враховуючи те, що енергетична ефективність виробництва  
становить одну з основних складових загальної ефективності 
(насамперед економічної, що зумовлюється зростанням цін на 
енергоносії), її оцінка по галузях, підприємствах, виробничих 
процесах є важливою і необхідною, оскільки дозволяє виявити 
резерви підвищення ефективності функціонування 
підприємств. Зменшення енергетичних витрат шляхом 
підвищення ефективності використання ПЕР на підприємстві 
зумовлює ряд економічних, соціальних і екологічних переваг: 
збільшення його прибутковості; зниження собівартості 
продукції; отриманню додаткових коштів для розвитку [5].  

Ефективність використання енергоресурсів може бути 
забезпечена вимогами ринку: продукція, що виробляється 
повинна відповідати попиту, а придбані ресурси слід 
використовувати в співвідношенні, при якому досягається 
найкращий результат з точки зору цін на них та їх 
дефіцитності. Теоретично ринкова економіка активізує 
механізм саморегулювання щодо ефективності використання 
ресурсів завдяки дії таких факторів, як ціна, конкуренція, 
відповідність попиту та пропозиції. Проте, реальна ринкова 
ситуація в Україні далека від оптимальної моделі. 
Неефективність управлінських структур, технологічна та 
технічна відсталість в промисловості долаються слабо. В таких 
умовах ефективне використання ресурсів автоматично не 
може бути забезпечене. Виникає необхідність управління 
процесами ресурсо- та енергозбереження [1].  
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Ресурсозбереження є взаємозв'язаною сукупністю науково-
методологічних, організаційних, технологічних, інженерно-
технічних, економічних заходів, направлених на раціональне 
використання природних ресурсів для виробництві продукції; 
на значне підвищення рівня переробки та скорочення втрат 
матеріальних ресурсів, використання вторинних матеріальних 
ресурсів і відходів, що сприяє зростанню економічної 
ефективності промислового виробництва. Основними 
принципами ресурсозбереження, які повинні бути реалізовані 
підприємством, є вдосконалення структури споживаних 
ресурсів шляхом збільшення питомої ваги екологічно чистих і 
ефективних їх видів; збільшення частки ресурсозберігаючих 
технологій; аналіз використання енергії і ресурсів на всіх 
стадіях життєвого циклу об'єктів; розвиток методів аналізу, 
прогнозування, оптимізації і стимулювання поліпшення 
використання енергії та ресурсів; використання наукових 
підходів менеджменту. 

Енергозбереження є особливим напрямком життєдіяльності 
суб’єктів та об’єктів господарювання, одна з характеристик 
якого інтенсивний тип розширеного відтворення. З точки зору 
першого закону термодинаміки треба зберігати здатність 
енергії виконувати роботу (ексергію), що є мірою енергетичної 
ефективності. Оскільки термодинамічний мінімум витрат ПЕР 
на виробництво товарів та послуг не може бути досягнутий, то 
сам процес зменшення енергоємності є нескінченним [9]. 

При проведенні енергозберігаючої політики важливо 
розрізняти економію ПЕР, що супроводжує «природні» 
структурні зміни, технічний прогрес в господарстві та 
економію енергоресурсів за рахунок активних дій, зокрема по 
виділенню цільових капітальних вкладень та введенню 
направленої системи економічного стимулювання. Пряма 
економія ПЕР визначається економією за рахунок зменшення 
втрат енергії на всіх рівнях її виробництва, перетворення і 
використання, вдосконалення організації та управління 
виробництвом, підвищення рівня використання ПЕР, заміни 
застарілого обладнання. Непряма ж економія ПЕР досягається 
шляхом підвищення якості продукції, використання нових 
матеріалів, сировини, зменшення її матеріалоємності тощо [9].  

До важливих напрямів енергозберігаючої діяльності слід 
віднести: застосування менш енергоємних технологій і 
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устаткування, зниження енергоспоживання за рахунок 
вдосконалення існуючих технологічних процесів і режимів 
роботи устаткування, оптимізація енергобалансу підприємства 
і його підрозділів, зниження споживання ПЕР підрозділами 
підприємства за рахунок підвищення ефективності 
використання енергоносіїв, нормування і прогнозування 
споживання енергоресурсів на основі математичних моделей. 

Стратегічний аналіз резервів енергозбереження на 
підприємстві спрямований на оцінку його вихідних позицій 
при розробці ринкової стратегії, оцінці сильних та слабких 
сторін. Стосовно енерго- та ресурсозбереження це передбачає 
все оцінку перспективності різних напрямків розвитку 
виробництва і видів продукції за їх конкурентоспроможністю 
та енергоємністю. Операційний аналіз спрямований на оцінку 
поточного рівня енергоспоживання, виявлення резервів 
економії та умов їх реалізації. Для кожного підприємства в 
результаті аналізу можуть бути визначені фактори, що суттєво 
впливають на ефективність використання сировинних та 
енергетичних ресурсів, порівняння роботи кількох аналогічних 
підрозділів або підприємств дозволить визначити їх 
оптимальний рівень. Таке порівняння може служити основою 
для визначення резервів і розробки комплексу заходів, 
спрямованих на економію енергоресурсів [1]. 

Стратегія енерго- і ресурсозбереження визначається після 
комплексно-системного аналізу всіх сторін діяльності 
підприємства в процесі стратегічного планування. При цьому 
необхідно враховувати технічні та організаційні чинники. До 
технічних чинників належить використання технологій, що 
забезпечують мінімальні втрати енергії і ресурсів; 
використання устаткування, що забезпечує оптимальну 
витрату енергії і ресурсів; поліпшення якості ресурсів і 
створення матеріалів з наперед заданими властивостями; 
вдосконалення засобів транспортування і зберігання ресурсів; 
вдосконалення технологічних режимів переробки сировини; 
створення експериментальної бази для моделювання витрати 
енергоресурсів. Організаційними чинниками є вдосконалення 
організації обліку отримання і використання енергії і ресурсів; 
скорочення циклу від отримання до використання ресурсів; 
підвищення якості ремонту технологічного устаткування; 
вдосконалення організації виробництва для економії енергії і 
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ресурсів; організація вторинного використання ресурсів; 
розробка організаційно-технічних заходів економії ресурсів. 

Вирішення проблеми ресурсо– та енергозбереження для 
промислового підприємства вимагає поєднання технічних, 
економічних та організаційних заходів, направлених на 
загальне підвищення конкурентоспроможності підприємства 
за рахунок підвищення ефективності його функціонування в 
цілому. Разом з тим, упровадження енергозберігаючих заходів, 
нових технологій і техніки, якщо воно не дає прибутку 
організації, яка їх впроваджує, не буде ефективним. Кінцевим 
результатом є зменшення енерговитрат, тобто витрат на 
придбання енергетичних ресурсів, а при наявних об’ємах 
виробництва – зменшення частки енерговитрат в кінцевих 
затратах на виробництво продукції. 
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СТИМУЛЮВАННЯ РАЦІОНАЛЬНОГО АГРАРНОГО 

ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ ЯК ІНСТРУМЕНТ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

 
 У статті наведено характеристику основних компонентів 

стимулювання раціонального аграрного землекористування, а 
також досліджено економічні, екологічні та соціальні аспекти їх 
застосування в контексті забезпечення сталого розвитку. 

 
The main tools of sustainable agricultural land use stimulation 

are characterized and economic, environmental and social aspects 
of their application in the context of sustainable development are 
investigated in the article. 

Ключові слова: раціональне аграрне землекористування, 
стимулювання, сталий розвиток. 

 
В сучасних умовах підтримка стійкості земель 

сільськогосподарського призначення та їх захист від 
негативних впливів є об’єктивною необхідністю. Через 
постійно зростаюче антропогенне навантаження на 
навколишнє середовище, землі сільськогосподарського 
призначення зазнають негативних змін. Нераціональне 
використання земель призводить до зниження родючості 
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